

EL ECO DE CEUTA.

PERIODICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá á luz todos los Jueves.

ANUNCIOS: Línea 10 céntos. A los suscritores mitad de precio

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. . . . un mes. . . . 0.75 de peseta

En la Península . un trimestre . 3.00 — pesetas.

Núm 115.

Jueves 2 de Julio de 1885

Año III

Advertencia.

Constantes en nuestro propósito de proporcionar á nuestros lectores las mayores ventajas posibles dentro de la modesta esfera en que para nuestra humilde publicacion, la direccion de este periódico ha acordado variar desde hoy las condiciones del mismo y en lugar de los cuatro números mensuales que hasta ahora han aparecido desde su fundacion, aparecerá semanalmente, todos los jueves; cuyo aumento de números nos permitirá insertar en algunos, artículos de variedades ó composiciones literarias, sustituyendo así la Hoja extraordinaria que mensualmente veníamos repartiendo y que deja de aparecer desde el presente número.

El primer paso en Marruecos.

Si acontecimientos importantes registra la historia en beneficio del comercio y de los pueblos, uno de los más trascendentales es, á no dudarlo, el establecimiento del servicio telefónico en el imperio del Moghreb.

Refractario el país á todo lo que á la ilustracion y á los adelantos se refiere, ya por la sistemática oposicion de las autoridades locales; ya por el indiferentismo de la mayoría de sus habitantes, ó por ese dulce far niente que constituye el rasgo característico de su especial modo de ser, íbale ocurriendo á Marruecos lo propio que, según la fábula, acontecía á los siete durmientes; permanecía en tal estado de letargo y abandono que causaba un vivo pesar á cuantos pisaban este hermoso y productivo país.

Cerradas las puertas al telegrafo eléctrico por la creencia que alimentaba el moro, de que los encargados de las estaciones habrían de divulgar los despachos, ha sido vencida esa gran barrera que se presentaba siempre que se pretendía establecer alguna comunicacion telegráfica.

Si difícil ha sido el establecimiento de análogo servicio en el celeste Imperio, mucho más ha tenido que serlo en Marruecos, no solo por las razones ya espuestas, sino también por el escaso movimiento comercial, que no asegura ciertamente al capital invertido uno de esos intereses tan corrientes en este país y que han venido á hacer buena la frase de "ciento por ciento, módica ganancia."

El establecimiento de redes telefónicas es ya bastante antiguo en el mundo civilizado. Desde el año 1877 viene dándose á conocer el teléfono por

Europa y América y desde esa fecha hasta hoy, nadie se atrevió á introducir en este atrasado imperio tan útil invento, ni bajo el punto de vista de privadas miras, ni mucho menos bajo el de contratos para el servicio público. Este paso dado en la senda del progreso estaba reservado á un compatriota nuestro, que lo ha llevado á cabo abandonado á sus propias fuerzas.

Don Emilio Rotondo Nicolau, fundador del servicio telefónico en Madrid según acredita la primera R. O. dada por el Ministro de Gobernacion en 1878 para instalar el servicio telefónico en la capital de España; el primero que hizo cruzar sus redes telefónicas en aquella capital y la de Valencia; el que introdujo en España los aparatos más perfectos que se conocen, como son los de los célebres electricistas Graham, Bell y Bleke; el que unió la populosa ciudad de Valencia, con el Grao, á varios kilómetros de distancia; el que enlazó telefónicamente el Teatro Real con el Real Alcazar, mereciendo los mayores plácemes de S. S. M. M. y A. A. y, en fin, el mismo que desinteresadamente ha ofrecido dotar á los municipios de Madrid y otras capitales españolas de todo el material telefónico necesario para casos de incendios, robos etc etc. á esta inteligente y laboriosa persona estaba reservado, siguiendo sus trabajos de progreso, el dotar á Marruecos de uno de los últimos adelantos de nuestro siglo.

En efecto; después de dos años de constante lucha y de no pequeños sacrificios, ha logrado abrir en Tánger una estacion central telefónica, uniendo á la ciudad con la colonia del Monte, distante de ella algunos kilómetros, y montando un servicio permanente de día y noche, al que ya se hallan abonados la mayoría de los Ministros extranjeros y todas las personas más notables de la poblacion.

Haber logrado establecer entre los árabes el teléfono, última palabra en electricidad, es sin duda alguna un paso trascendental, llamado á operar una revolucion en el vecino Imperio. En la mente del Sultan y sus ministros ha despertado el interes propio de tan útil invento, y quien sabe si no esta lejano el día en que este país, que carece hoy en absoluto de un sistema postal organizado, acoja con fruicion y generalice por su territorio el último de los descubrimientos de nuestro siglo.

Tal mejora debe considerarse, pues, bajo el doble punto de vista del adelanto que determina y del beneficio que

reporta á los intereses locales y coloniales de España en Africa. Así ha debido comprenderlo también la prensa tangerina, pues nuestro colega el *Al-moghreb al-aksa*, en su número del 21 del pasado, dedica un bien escrito artículo á este importante asunto.

La importancia que este pensamiento encierra,—dice—debiera á todos igualmente interesarnos, puesto que con él cambiarían rápidamente y con general provecho, las condiciones de la poblacion y el comercio de Marruecos.

Las ciudades de la costa y del interior, que en su aislamiento las unas de las otras y entre sí mismas, arrastran todas hoy esa vida monótona y perezosa que las empobrece y las enerva, serían entonces más activas y acertadas en sus relaciones comerciales, políticas y sociales.

El negociante indígena y extranjero, que en algunos puntos apenas recibe algunos meses y con gravísimo daño en sus intereses, noticias trasnochadas de los mercados de Europa y aún de Marruecos, las tendría entonces detalladas y al minuto de todos esos mercados y amoldaría á ellas la compra y venta de sus mercancías.

Y si la empresa española llega á lograr en Marruecos el resultado que con tanta asiduidad persigue, y llegase á empalmar luego redes telefónicas con el proyectado cable entre Tánger, Tárfis y Gibraltar los extranjeros que ahora lamentan el silencio y obligada ausencia de los seres más queridos, entablarían igualmente con todos ellos y á cualquier hora del día ó de la noche, una cariñosa plática que les recordaría aquellas otras que en familia y en el hogar paterno veían pasar dulcemente al amor de la lumbre.

Si después de todas esas inmensas ventajas consideramos las que además reportarían las relaciones de las cortes de Europa con la de Fez y las de esta con sus súbditos, resaltaría más y más la utilidad que por el estado excepcional de Marruecos todos alcanzarían de ese nuevo y maravilloso efecto de la electricidad, que los sabios Edison, Bell, Gram, Bleke y tantos otros han arrancado á la ciencia.

RECORTES.

Nuestros habituales lectores están al corriente de las negociaciones que mediaron después del atentado de Alhucemas y recordarán que el Gobierno marroquí, en vista de las reclamaciones que presentó nuestro Gobierno, ordenó se diese una satisfaccion verbal, se saludase nuestro pabellon, se pagase una indemnizacion pecuniaria y se prendiese y formase causa al caid

Cartas marroquíes.

COMPARACIONES.

Casablanca 26 Junio 1885.

Sr. Director del Eco de Ceuta.

Muy señor mio: El día 10 del actual llegó á esta Sid Hamed ben Laarby, Gobernador de Medisna, quien acompañado por S. E. el Gobernador local, se presentó en la Agencia Consular de Italia á dar completa satisfacción por haber insultado á Bozza ben Liban, agente de un subdito Italiano.

El acto fué llevado á efecto con mucha pompa asistiendo algun que otro Viceconsul y la numerosa colonia de protegidos italianos, puesto que subditos no hay otros que el agente consular, dos hermanos y dos primos de este. El pabellon nacional fué enarbolado y, conque se hubiese exigido el gasto de un par de libras de húmeda pólvora, la satisfacción dada á Italia hubiese sido tan cumplida como la que se dió á España por los sucesos de Alhucemas.

Triste es confesarlo, pero preciso es creérllo; que el haber insultado y apaleado y herido ignominiosamente á un Gobernador de una plaza fuerte Española y á toda su comitiva, que se cobijaban y creían defendidos bajo la sombra del pabellon español, haya obtenido con muy poca diferencia la misma satisfacción que obtiene hoy cualquiera nacion por la causa mas insignificante.

¿Cuándo despertará España de su letargo y adoptará una política en Marruecos adecuada á las circunstancias, manteniendo el prestigio nacional, no yá á la altura que de derecho y por varios estilos le corresponde, sino á la de las demas naciones?

Más bien que palabras, sentencias parecieron las pronunciadas en cierta ocasion con respecto á Marruecos por el Sr. Cánovas del Castillo, en un notable discurso. Dijo: «que no se debe hacer alarde de fuerzas con el cando mientras hay que doblegarse ante el poderoso:» pero por mas que con razon sea reputado y tenido el Sr. Cánovas por uno de los hombres más ilustres y talento mas privilegiados de Europa, vá de esto tanta diferencia á ser infalible, como de querer hacernos ver que sería demostracion de fuerza el mantenimiento por España de su derecho y decoro.

¿Se puede calificar de alarde de fuerza el que el Gobierno Español pidiese al Sheriffiano el cumplimiento estricto del tratado de Wad-Ras?

¿No está este tratado sellado con sangre Española? ¿Si las tropas mandadas á Canarias con objeto de tomar posesion de Santa Cruz de Mar Pequeña, hubiesen llevado á efecto su cometido, de qué hubiese sido calificado este hecho? Si alguno califica todo esto demostracion de fuerza búsqueme en el Diccionario palabras para calificar la presentacion de una formidable escuadra italiana en Tánger, y conducir poco menos que prisionero desde Rabat á un gobernador de la edad, y categoria de Sid Abdslam é Suisi, todo por un protegido hebreo; la de una fragata Francesa, carta autógrafa del Sultan etc. por un protegido moro; y últimamente, la de una Americana, por un asunto que es una historia. Las Naciones han querido dar á los Españoles la fama de que les gusta la caballería andante, y el Gobierno Español quiere demostrar al mundo que él es el único serio y que los demas países están gobernados por Quijotes.

A la política española hoy en Marruecos, se la puede llamar con justa razon nula, pues que nula es toda política que no tiene iniciativa propia y se concreta á seguir los pasos (no para lo bueno) de las demas naciones. No tiene iniciativa, y se puede probar, ni para grandes ni pequeños fines; no protege á su comercio, y, si algunas concesiones habia de antiguo establecidas á favor de España, están llamadas, en plazo cercano, á desaparecer por completo.

Cuando hay personas de marcada autoridad que declaran en pleno parlamento que desde que las cuestiones con Marruecos se tratan por las vias diplomáticas y amistosas, han dejado los moros fronterizos de hostilizar á las guarniciones de Ceuta y Melilla etc., no debe extrañar que el general Quesada destituya y apostrofe al Gobernador de Alhucemas, sin antes haber obtenido otra satisfaccion mas adecuada y cumplida que la que se dió al agravio inferido á España.

De los generales Lumsden y Komaroff, es lógico que uno fué el culpable y que esta culpa

hubiera tenido muchas más graves consecuencias que las que hubiesen ocasionado la determinacion tomada por el Gobernador de Alhucemas; sin embargo el Emperador de Rusia regala un sable de honor al general Komaroff y Lumsden presenta su dimision y no le es admitida por el Gobierno inglés.

¿Cuándo los moros dejaron de hostilizar á las plazas fuertes Españolas, sino despues de la guerra? ¿Cuándo han vuelto á hostilizarlas sino despues que olvidaron tan tremenda paliza? ¿Desde cuando ha decaído por completo la influencia y prestigio Español en Marruecos, sino desde que falta de Tanger un hombre de la capacidad y energia del Sr. Merry Colon?

¿Qué se propone el Gobierno Español con seguir la política de hoy? Adelantar un palmo de terreno para beneficios y seguridad de sus posesiones, no lo adelanta; evitar que otros adelanten, vease Francia; tomar posesion de lo que de derecho le corresponde, véase Ifni; ser el amigo y consejero é influir en el destino de Marruecos, vease Inglaterra; proteger á su comercio no lo protege; luego ¿qué es el fin y hasta cuando se tocarán los resultados de tan sabia política?

El tiempo con su inmensa sabiduria, lo dirá; pero cuando lo diga pueda que sea época desgraciada para España y el Rey chico de Granada, llore los errores que aun tiene tiempo y puede remediar.

Sin otro motivo queda de V. s. a. s.

El Corresponsal.

Saffi 23 Junio de 1885.

Sr. Director de El Eco de Ceuta.

Muy señor mio: El 5 del corriente se presentó en este puerto el vapor español « Anita Vidal » en busca de carga para Canarias, pero se marchó en seguida (y sin siquiera comunicar) sin ella, pues dos días antes la habia tomado el vapor francés « Meurthe ».

Celebramos ver al pabellon español en esta costa, pero sería conveniente que esta nueva línea de vapores tuviese días fijos de llegada y se anunciase con anticipacion: de lo contrario no creo adelante mucho la empresa.

No teniendo noticias de importancia que comunicar por hoy me limito á participarle que las entradas de habas nuevas son considerables y sin variacion de precios, es decir de 24 á 25 rs. vn. fanega rasa á bordo.

Buques despachados despues de mi última del 36 mayo próximo pasado: 1 con maiz (3 para Inglaterra y 1 para Portugal) y 2 con cebada para Inglaterra.

En rada hay un vapor inglés cagando para Inglaterra.

Importaciones; sobre 500 bultos de azucar, bujias & de Varsella y 80 de mercancías de Londres para los vapores « Meurthe » y « Fez » respectivamente.

El « Meurthe » salió el 15 con unos 150 sacos de garbanzos y 50 bultos de pieles para Marsella.

Lanas súcias primer coste de 7 á 7 1/2 duros el quintal de 150 libras moras.

El 17 salió para Inglaterra el vapor « Fairway » con cargo de habas.

El 19 llegó el vapor francés « Les Vosges » y descargó de 80 á 100 bultos de azucar, bujias & procedentes de Marsella, y hoy á su regreso de Mogador carga en esta sobre 100 bultos de pieles y pelo de cabra, cera etc. para Marsella.

Tambien ha llegado procedente de Amburgo el buque dinamarqués « August » con cargo de azucar.

Se espera de Londres y Gibraltar y costa al vapor inglés « Mogador ».

Queda de V. s. u. s.

El Corresponsal.

Rabat 18 Junio 1885.

Sr. Director de El Eco de Ceuta.

Muy Sr. mio: El poco movimiento de este puerto, y la poco animada vida de esta poblacion, hace que mis cartas lleguen á esa tan de tarde en tarde por falta de noticias de interés que poder comunicarle.

El comercio sufre aquí grandes perjuicios de resultas de que el Capitan del puerto, es persona completamente inutil para el cargo que desempeña.

Los vapores que llegan á esta, raras veces pueden comunicar con tierra, pues las barcasas

y á los que apareciesen culpables del atentado cometido contra las autoridades de Melilla.

Mas no contento con esto, el emperador de Marruecos ha nombrado al bajá de Tanger embajador extraordinario cerca de S. M. el Rey D. Alfonso, á quien lleva algunos regalos (0 caballos y 10 camellos), siendo ademas portador de 5.000 duros para las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Son de apreciar estas muestras de consideracion y amistad del sultan y sería de desear que nuestro Gobierno supiese aprovechar estas favorables disposiciones, para llegar á ultimar los interesantes asuntos que tenemos pendientes con Marruecos.

Y vaya de embajadas.

Como consecuencia de la visita hecha por Mr. Ferand al sultan de Marruecos, el 24 del pasado salió de Tanger la embajada que S. M. Sheriffiana envia á Paris, compuesta del gobernador de Udja, del presidente de los cadies de Fez y de un numeroso acompañamiento de secretarios y sirvientes, que embarcaron en la fragata *Aréthuse* que el gobierno francés habia puesto á disposicion de la embajada.

Mr. Ferand, ministro de Francia en Tanger y Mr. Benchimi, segundo intérprete de aquella legislacion acompañan á esta comitiva, enargada por el sultan de presentar magníficos regalos al Presidente de la república vecina.

Aquí tiene ya el *Risim* la desconocida embajada, cuya llegada á Colon anuncia un despacho de Favra, fechado en aquella capital.

Ayuntamiento.

El día 23 se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesion ordinaria bajo la presidencia del Alcalde D. Enrique Garcia Ponce. Leida el acta de la anterior fué aprobada.

Se acordó el pago de la suscripcion al Consultor de Ayuntamientos y Juzgados Municipales que solicitaba el Juez Municipal de esta Ciudad.

Se dió lectura á una comunicacion del Excmo. Señor Comandante General, trasladando otra del Director de Sanidad Marítima del Puerto relativa á las reformas que exigia el Lazareto de observacion; y como se exigiera que el Municipio contribuyera á los gastos necesarios, este acordó, que hallándose el Lazareto de esta Plaza en distinta situacion que los mandados crear con ocasion de la epidemia reinante toda vez que tenia el carácter de estabilidad, estaba considerado de necesidad oficial y pública y construido y costado con fondos de la Direccion General de Sanidad á esta y no al Ayuntamiento correspondia los gastos que su reparacion exigiera.

Se ordenó se dirigiera comunicacion á la vecina de Algeciras doña Dolores Fernandez viuda de Balsamo, á objeto de que ordenara la limpieza inmediata de un terreno de su propiedad sito en la calle de Clavijo.

Se concedió plazo para el abono de derechos Municipales á dos comerciantes de esta plaza.

Se acordó el pago de loza adquirida con destino á la Plaza de los Reyes.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesion.

El día 1.º se constituyó el nuevo ayuntamiento en el salon de sesiones de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del Alcalde D. Enrique Garcia Ponce.

En cumplimiento de la disposicion legal, se procedió al nombramiento de cargos, siendo elegidos 1.º Teniente, D. Antonio Gonzalez Novelles.—2.º Teniente D. Enrique Fernandez é Ibañez.—3.º Teniente D. Alejandro Zato Seisdedos.—y 4.º Teniente D. José Muñoz y Bermudez.—Regidor Sindico, D. Manuel Pacheco.—é Interventor, D. Diego Villalva y Castro.

Se señalaron los Sabados á las oraciones para la celebracion de las sesiones ordinarias.

Despues de dar las gracias los elegidos por la manifestacion unánime que los elevaba á los cargos concejiles, y de exponer el presidente el programa al cual debería ajustarse la Corporacion, si queria captarse las simpatías de la poblacion que representaba y desarrollar empresas que redundaran en provecho del comun y mejora de los intereses locales, se levantó la sesion.

ECOS DE LA SEMANA,

no pueden salir sin estar la barra como un plato, y este funcionario, que nada entiende de cosas de mar, dispone su salida cuando no deberían efectuarla, y cuando pudieran hacerlo con provecho, se encuentra estenuada de fatiga la escasa gente que á este servicio se dedica.

En cuanto á las mercancías y encargos particulares, sucede con mucha frecuencia que no se pueden recoger hasta los dos ó tres dias de su llegada sin que nadie pueda explicarse las causas que motivan estas injustificadas demoras.

Dentro de veinte dias, poco mas ó menos, deberá llegar á esta el Sultan, á su paso de Fez para Marruecos.

Se cree que su permanencia en esta será de un mes próximamente. Daré á V. noticias de su llegada.

Sin mas por hoy, queda suyo afino.

El Corresponsal.

HECHOS Y DICHIOS.

Hoy probablemente habrán dado principio en el Congreso los discursos para el debate político al cual, bien podemos asegurarlo, habrán concurrido muchos diputados y muchísimos espectadores del calor, ni á la facilidad de encontrarse con un microbio en medio de la aglomeración de genta. Es cosa sabida: cuando se ocupan los padres de la patria de los sucesos políticos en conjunto y hay esperanza de que, sinó una verdadera crisis, pueda surgir al menos algun quebranto para el Gabinete, en los españoles lo mismo que en las tribunas es difícil hallar un asiento desocupado.

En estos dias salen á relucir todos los pecados del Ministerio; es de rigor que los jefes de todas las fracciones políticas de oposición hagan su correspondiente discurso, bien esumiendo un turno en el debate, bien tomando la palabra para alusiones, y sería, pues, imperdonable que faltaran diputados para aplaudir, corear rumores y votar al fin, y que no hubiese un público numeroso para dar esplendor al acto.

Por el contrario, si quiere algun forastero formarse idea de lo que son las sesiones parlamentarias y creyendo de buena fé que los asuntos más importantes para el país son los que ocasionan sesiones más lucidas, acude al Congreso ó al Senado cuando se están discutiendo los presupuestos, buen desengaño llevará al ver la triste soledad que reina en ambos cuerpos colegisladores.

Esta es la ocasión de ir al Congreso y de leer los periódicos políticos. Quien quiera saber en qué consiste en España esa ocupación de los desocupados llámanla por los que la entienden ó por los que la aprovechan *hacer política*, vea la prensa de estos dias en el caso de que por hallarse fuera de Madrid no pueda utilizar un billete de tribuna pública para el Congreso. Allí encontrará discursos largos, unos floridos, mordaces otros, apasionados todos; allí verá cómo se visten los mayores insultos con las galas de la retórica y se defienda y hacen buenos los trastornos más grandes sufridos por el país; allí aprenderá el modo de hacerse oír todos los contrincantes de un pleito sin que se pueda dar la razón á ninguno, y verá en fin, en qué vienen á parar las luchas tontas y los amaños torpes que presencian los pueblos en época de elecciones.

Las sesiones de Cortes tienen mucho de los espectáculos públicos; pero hay algunas de cuando en cuando que se salen de la regla general.

Estas que van á empezar ahora, se sabe que no han de alcanzar éxito alguno; y, sin embargo, ya lo verán nuestros lectores, tendrán uno de los poquísimos llenos de la temporada.

El dia 27 del pasado se levantó en el Senado el Sr. Alfonso para rogar á la Mesa que pusiera en conocimiento del Sr. ministro de Estado que deseaba obtener algunas explicaciones acerca de unos terrenos de Marruecos de que deseaba apoderarse los ingleses so pretexto de explotación de una mina de antimonio.

Ante todo, bueno es advertir que el ministro no ha contestado todavía. Pero fijémosnos en un detalle que ofrece á nuestra consideración la patriótica pregunta del Sr. Alfonso. Antes de hablar dicho señor, que por cierto no es senador por la provincia de Cádiz, pidió á la Mesa que se contara el número de senadores presentes: al contarlos resultó que habia en el salon los treinta que marca el reglamento para poderse aprobar el acta de la sesión anterior.

¿Verdad que ni buscado á propósito hubiéramos logrado hallar tan elocuente contraste?

El cólera continúa haciendo estragos en varias provincias. Ahora, que ya convienen todos en que la enfermedad existió por desgracia en España, van cayendo necesariamente en desuso los alardes de despreocupación que se habian puesto de moda.

Ni el ministro de la Gobernación encontraría ahora bien que el Dr. Ferraz se fuera á hacer experimentos á Calcutta ni los adversarios del Sr. Romero Robledo en-

cuentran mal el uso y aun el abuso de los desinfectantes.

Bien dijo aquel que dijo que
En este mundo traidor
todo es segun el color
del cristal con que se mira.

Lo sensible es que los obstinados de ayer hayan podido escarmentar en cabeza ajena.

Y esto no quiere decir que deseemos mal á nadie. Es que no nos parece justo que el inocente pague siempre los vidrios rotos y que aquellos que mas tiaban en la ciencia y se hubieran sometido á sus fallos de buena gana hayan sido las primeras víctimas del apasionamiento y del error de otros que no han creído en el peligro hasta que lo han tenido cerca.

Luego dirán que la imprudencia temeraria es delito castigado por el Código. ¡Cál si eso fuera cierto! ¡cuántos españoles deberían estar á estas horas en la cárcel!

El cólera es un arma homicida cuyos efectos conoce y sabe atajar la ciencia cuando la dejan obrar á tiempo. No han sido, pues, verdaderos delitos de imprudencia temeraria cuantos actos han contribuido á disparar tan mortífera arma sobre millares de infelices?

La lástima, volvemos á repetirlo, es lo que siempre hay que sentir en esa clase de delitos: el que á los imprudentes culpables no les haya salido el tiro por la culata.

De este modo habria menos víctimas y se tendria más cuidado para otra vez.

Pocos dias hace que un comerciante griego, escapado de Khartum, ha hecho decir en los periódicos italianos que Gordon vive, por haber el Bardo de la muerte el dia en que la referida ciudad fué asaltada; pero otro comerciante, tambien griego, publica esta version, que vemos en los periódicos franceses:

“Los árabes entraron en la población en grandes masas. No puede decirse que hubiera resistencia alguna, pues no creo que los egipcios y las tropas negras llegaran á hacer cien disparos. El degüello fué verdaderamente horrible; durante todo el dia los árabes no hicieron otra cosa que pasar gente á cuchillo. Solo cesó la matanza cuando á eso de las ocho de la noche llegó una órden del Mahdi para que aquella cesara, porque, segun se dijo, éste habia tenido una revelación del cielo para que el degüello concluyera. Esto se pregonó en alta voz por las calles, y solo entonces pudieron salir los que habian conseguido ocultarse. De 42 griegos que residian en Khartum, sólo ocho consiguieron escapar con vida, habiendo tenido la fortuna de ser yo uno de éstos. Luego fuimos atados de manos, y reducidos á la condicion de esclavos. La cabeza de Gordon fué conducida á Ondurman, y presentada al Mahdi, quien la contempló detenidamente con feroz satisfacción, exclamando: “¡Loado sea Dios! Es posible que sea él.”

Es falso que haya demostrado el menor sentimiento por la muerte de Gordon, como se ha dicho; al contrario, experimentó una verdadera satisfacción. Despues de esta presentación al Mahdi, la cabeza de Gordon fué paseada por el campo, donde algunos soldados la oscupian y golpeaban, y otros le arrancaban los cabellos y la barba. El cuerpo del desgraciado Gordon fué cortado en varios pedazos. Este fué el triste fin de Gordon Pachá.

El griego Penago añade que todas las mujeres jóvenes de Jartum fueron enviadas á Ondurman y repartidas entre los derviches. Dice además que sus compatriotas obtuvieron permiso para solicitar del Mahdi que les entregara á sus esposas, hijas y hermanas. Para esto—dice—fué preciso descalzarnos, y á un cuarto de milla de su tienda arrodillarnos, recorriendo en esta forma el trayecto que de ella nos separaba, y habiendo accedido á nuestras súplicas, nos fueron entregados los sôres queridos que reclamábamos. Entre aquellas mujeres estaba la hija del doctor Jorge Demetrio, ¡ohre jóven!... ¡Era encantadora!... Habia sido reducida á la triste condicion de esclava. Esta nos fué entregada con las religiosas que pasaron como esposas de los griegos. De todas las mujeres blancas, fueron esas las únicas que se salvaron.”

Al mismo tiempo que la anterior noticia recibimos otra relacionada tambien con el drama no ha mucho desarrollado en el Sudan.

Ha fallecido el distinguido escritor y periodista Olivier Pain.

El periódico de Rochefort, el *Intransigente* dice que ha sabido por un amigo procedente de Egipto, que el periodista Olivier Pain ha muerto asesinado.

Rochefort cree que el asesinato se ha cometido por instigación del coronel inglés Schmidt. Otros, en cambio, aseguran que el célebre aventurero francés que llegó á ser el consejero íntimo del Mahdi ha muerto á consecuencia de unas calenturas.

Un noble napolitano llegó á batirse veintitantas veces por asegurar que Dante valia más que Ariosto.

En el último desaho fué herido de muerte, y al espirar exclamó:

Lo que siento es morir tan jóven, que no he podido leer ni á Ariosto ni á Dante.

Pasó el mes de Junio, que con razon pudiéramos llamar el de las veladas, á juzgar por las que en dicho mes se celebran en diversos parajes de esta ciudad.

A las del Corpus y san Antonio, de las que ya nos hemos ocupado, han seguido las de san Juan y san Pedro que con escaso éxito, han tenido lugar este año en la calle de Gomez Pulido, conocida generalmente por el *Rebellin*.

A pesar de lo céntrica y espaciosa de dicha calle no la encontramos la mas á propósito para esta clase de fiestas, pues su larga pendiente, la carencia de asientos y otras varias circunstancias, la privan de condiciones para ser convertida en lugar de cómodo y desahogado salaz para las diversas clases de la población.

Si á esto se agrega el sangriento drama que la primera de dicha noche tuvo lugar en el mismo centro de la velada, y lo desahagible de la temperatura, se explica perfectamente la desanimación que se ha notado en comparación con años anteriores.

Una advertencia á la comision de festejos. ¿No sería conveniente aumentar el número de farolas en sustitucion de los indispensables y lacrimosos farolitos triangulares? Creemos que el público alabaria esta reforma.

Varios colonos del campo exterior, se acercan á nuestra redacción para hacernos presente el beneficio que les reportaria el que las puertas de la ciudad no se cerrasen tan temprano en esta época de recolección y labores agrícolas, que requieren una asidua y constante presencia en sus propiedades.

Como creemos que el hecho de prorogar por una ó dos horas la clausura de la población en nada se opondria al buen servicio y seguridad de la misma, nos permitimos recomendar este deseo á la primera autoridad de la plaza.

El 23 del pasado fué relevada la compañía de Ingenieros que guarnecía esta plaza por otra del mismo Regimiento al mando del Capitán D. Francisco Maciá.

Parece que vuelven á reanudarse los viajes de recreo desde la vecina plaza de Gibraltar á esta ciudad y algunos otros puertos del litoral marroquí.

El lunes de la semana anterior llegó á esta el vapor *Hércules*, conduciendo buen número de pasajeros pertenecientes en su mayoría á la guarnición de aquella plaza, y segun hemos sabido, el domingo último salió otro vapor conduciendo á Tânger otro buen contingente de *touristes*.

La noche del 23 del pasado y momentos antes de empezar la velada de S. Juan, ocurrió en una casa de comidas, sita en la calle de Gomez Pulido, una sangrienta colision entre varios concurrentes á dicha casa.

Parece que por cuestion de amores, trabaron una acalorada disputa un cabo de artillería y un soldado de la compañía de Mar de esta plaza.

De las palabras vinieron á las manos y se originó una refriega de la que resultó, muerto de una terrible puñalada en el pecho el cabo primero de artillería Francisco Olmedo Velasco, y heridas de poca gravedad otro cabo del mismo cuerpo y el soldado de la Compañía de Mar, Juan Perez Becerra.

Se encuentran tambien detenidos en la cárcel pública otros dos ó tres paisanos por creérselos complicados en el hecho, cuya sumaria se instruye con gran actividad por el Comandante Fiscal de la plaza Don Joaquin Gonzalez Novelles.

Pérdida.

Se ha extraviado un baston de junco grueso, con una galleta negra por puño; y siendo un recuerdo de familia, se suplica al que lo encuentre se sirva presentarlo, casa sin número calle Gomez Pulido, esquina á la de San Marcos, y se le gratificará.

Imp: de Garcia Contilló.

ANUNCIOS.

Linea de navegacion Marroqui.



de N. Paquet y Compañía.

Entre Marsella, Gibraltar, Ceuta, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Saffi y Mogador.

Tocará en este puerto los dias 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos á las pocas horas de su llegada.

La carga que conduzcan estos vapores será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores, quienes se servirán tener en el muelle una persona, que pro vista de los conocimientos la recoja, cesando la responsabilidad del buque, una vez entregada, y no será atendida reclamacion alguna por falta ó otra causa segun las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario, D. José Mas.

X.

(MARCA DE FABRICA.)

Los fumadores mas delicados y exigentes quedarán complacidos usando los selectos cigarrillos **marca X** de la exclusiva propiedad de J. A. Garcia. Ceuta: 6.—Progreso—6.

J. A. Garcia.

EL CONOCIDO

y acreditado Camisero en esta plaza D. Emilio Moreno Rabelo, establece una sucursal en la calle de la Soberania Nacional núm 85. á cargo de su contramaestra Doña Francisca Rodriguez Villaescusa, donde se confeccionan camisas, calzoncillos y toda clase de ropas concernientes al arte de Camiseria garantizando cuanto trabajo se le confie.

Al-moghreb-Al-aksa.

Periódico internacional de intereses materiales, y mercantiles y de anuncios.

Se publica todos los Domingos.

PRECIO DE SUSCRICION.

8. pesetas en todo el mundo,

Pago adelantado.

Toda la correspondencia al Editor G. T. Abrines Tán-er. (Marruecos.) Suscribe en Ceuta el Administrador de este periódico,

D. Joaquín Garcia de la Torre.

AVISO AL PÚBLICO

Se elabora pan en la única fábrica de harinas que existe en esta Plaza, por piezas con arreglo al sistema métrico y á los precios siguientes:

El que se compre en la fábrica, ó en el Depósito establecido en la calle de la Soberania Nacional núm. 14 á 29 céntimos de peseta el kilogramo.

El que expendan á domicilio los repartidores de la fábrica á 72 céntimos los dos kilogramos y medio ó sea la cruz: y la mitad á 36 céntimos.

En las demás espendurias no podrá venderse á mayor precio que el de 33 céntimos de peseta el kilogramo.

Las piezas serán de 1.000 gramos 500, 250 y 125.

Todas ellas llevarán la marca

M. G.

Ceuta 28 de Febrero de 1885.

JOSÉ ROQUE SANCHEZ,

Soberania Nacional 33

SOMBREROS

para Caballeros, niños y niñas.

GRAN SURTIDO

DE

ABANICOS.

SE VENDE

un piano en buenas condiciones.

Calle de Riego núm. 3:—Piso alto.

MESA HERMANOS.

4-General Moreno=4

Desde el dia 2 de Julio de 1885, se venderá en este antiguo y acreditado Establecimiento, por cuenta de los Sres. Bautista y Lavagna sus fabricantes;

El Ingenio, picadura (fuerte) á 3 rs. y ¹/₂ libra.—Flor de Mayo (suave) á 4 rs y ¹/₂ libra.—La Andaluza (canto) á 6 rs y ¹/₂ libra.

Estos precios son al por mayor en partidas de más de 7 libras y solo á las tiendas y establecimientos de este artículo.

BARBA.

Único **peluquero** en esta plaza, DE SEÑORAS Y CABALLEROS.

Se **riza y corta** el pelo á 2 reales.

36—Real—36

EL PADRE DE LOS POBRES

Ó SEA COMPENDIO DE LA VIDA DE Mñor. Narciso Pallarés,

desde su niñez hasta su infausta muerte con detalles muy cat usos é interesantísimos.

El mérito de esta obrita consiste en haber reunido su autor por orden de materias, las prácticas y virtudes más notables de la vida del Padre NARCISO formando con las mismas máximas y ejemplos del finado un interesante tratado de sus virtudes cristianas.

Forma este librito un volumen de cerca de 80 páginas en 8.º mayor, esmeradamente impreso, y se vende, en Gibraltar á 4 rvn. el ejemplar en rústica y 8 idem. lujosamente encuadernado en percalina y planchas doradas grabadas expofeso.

EL ECO DE CEUTA

PERIÓDICO DE INTERESES

LOCALES Y MATERIALES.

En Ceuta un mes 0.75 de peseta.
En la península, 3 ptas. trimestre adelantado.
Remitidos, comunicados, avisos
y anuncios a precios convencionales.